

我们生活的这座岛，不仅拥有神奇的大自然，还有不胜枚举的善行义举，如繁星密布，高挂在苍穹之上。图为落水儿童亲吻恩人——“感动海南”2014十大年度人物获奖者岱娥贵。

本报记者
张茂 摄

大爱天涯

责任与担当、奉献与赤诚的种子，在琼州大地发芽、生长

一座充满爱的岛屿

■本报记者 胡续发

阵雨过后，山头悄悄挂起一轮彩虹，斑斓绚丽的光笼罩着山脚下的村庄。4岁的小王婷像一只自由的小鸟，挥舞着玩具铲，蹦跳跳地跑向屋前的小沙丘，玩起了湿漉漉的沙子。

望着咯咯笑不停的女儿，大口呼吸着泥土的气息、野花的芳香，王宏震的心就像喝了蜜一样的甜，“就像做了一场梦。”

梦里，心爱的女儿不幸被开水烫得奄奄一息，就在家徒四壁的他准备放弃治疗时，爱如潮水涌来，短短半个月获捐38万元财物。经过3个多月的治疗，今年2月小王婷转危为安。

王宏震的内心受到极大触动。他恳请爱心人士不要再捐钱，女儿治疗的钱够了，他不愿为私事动用善款一分一毫，他把剩余的近2万元钱善款全部转捐给一名受伤的男童……

爱，你给了他，他给了大家。爱，挽回一条精灵般可爱的生命，串起一个个珍珠般美丽的心灵。这发生在琼中黎族苗族自治县县长征镇南什村的动人故事，深深打动了省委主要领导，这件事“透视出了海南人心向善，这是市场经济条件下，最宝贵的人文之美。”

走在海南岛上，为什么我们常常沉醉于春风不离而去？为什么我们常常在幸福的感动中泪流满面？因为这里有他们：吴春忠、牛开成、周经发、林道腾、符传道、方盛虎、马牙古拜、曾维奋、朱江沅……还有鹦哥岭青年团队、小额信贷员们、东方火中救人村民群体，更有全岛伟大的人民。

省委、省政府历来高度重视见义勇为工作。近年来，我省修订《见义勇为人员奖励和保障规定》，对因见义勇为牺牲、完全丧失劳动能力或者部分丧失劳动能力的人员，除发给奖金外，另行发放一次性抚恤金。在奖励金额大幅度提升的同时，医疗机构将为见义勇为者开辟绿色通道。

美 善行义举 灿若繁星

青山绿水、蓝天白云固然让人难忘，美丽的心灵更让人温暖与感动。幸运的是，我们生活的这座岛，不仅拥有神奇的大自然，还有不胜枚举的善行义举，如繁星密布，高挂在苍穹之上。

我们不能忘却，这里有勤勉尽责、爱岗敬业的慷慨悲歌。

“不偷懒，不糊弄，把心掏给群众”的儋州雅星镇党委副书记、纪委书记牛开成，身患重度肝硬化长达7年，却一心忘我工作，去世后12万乡亲为他洒泪送行；文昌市人民检察院检察官周经发生前最后3个月，三下湖山调查水污染，两上海口反映情况，连续日行300公里和数小时取证，令56岁的他心脏负荷到达极限，最终离开人世；万宁大茂镇联光村党支部书记林道腾，2013年冬季罕见暴雨突降之时，始终坚守工作岗位，连续6天每天休息不到4小时，突发心脏病倒在了救灾一线……

我们不能忘却，这里有诚实守信、善良无私的生动故事。

面对客人遗漏的6万元，海口一家面馆老板马牙古拜的做法是，等待失主回来，原封不动地归还给了失主；面对别人落下的15万元

巨款，东方市一家报刊亭女店主符东影抱着坐着等失主领回。他们都身负巨债，做人的信条里却有“钱再多，都是别人的，我不能要。”

我们不能忘却，这里有舍己救人、见义勇为的英雄传奇。

刚刚从武汉体育学院毕业的乐东小伙子方盛虎，不顾自己右腿骨折的伤势还没复原，勇救不慎落水的女孩，自己的生命却永远定格在了朝阳般的24岁；英雄保安王才发临危不惧、勇斗歹徒，不幸倒在血泊中，生命如夏花灿烂。

我们不能忘却，这里有孝老爱亲、奉献自我的至美乐章。

海口大坡中学退休教师陈起贤省吃俭用，13年捐资53万元给失学孤儿，他“榨干”了自己，托起了贫困孩子的希望；琼中黎母山镇的“特奥冠军妈妈”苏金兰，呕心沥血照顾智障儿子，不离不弃培养，终于使他成为一名“特奥冠军”。

他们是时代的骄子，是海南的勇士，他们播撒的爱与奉献、责任与担当，正在琼州大地发芽、生长、传播，生生不息。

撼 天涯合奏 大爱之歌

一个人的善行影响了一群人，一群人的义举带动了一座岛。在海南，见贤思齐、崇德向善已经蔚然成风。这座岛，正在合奏气壮山河撼人心魄的大爱之歌。

今年3月5日，从京城传来的一则消息，让海南541名农村小额信贷员们激动不已。“我们成为全国第一批学雷锋活动示范点之一啦！”“小鹅”们用微信、微博互相道贺，自豪自信溢于言表。

“小鹅”郑诗程清楚地记得，2008年，包括他在内的6名大学生组成的一个小额信贷技术员团队，发放的第一笔无抵押信用贷款是2000元，农民用这笔钱买了3头母猪。农民脸上绽开了笑容，第一次开始对他们有了信任。

6年了，谁也说不清“小鹅”们吃了多少苦，流了多少汗；谁也不知道他们受了多少委屈，抹了多少泪；谁也不明白年轻的他们忍了多少寂寞，守了多少孤独——

6年了，从最初3名大学生发展到541人，从最初发放贷款2000元，到累计发放贷款130亿元，“小鹅”们把双脚扎入泥土最深处，用真情改变了农村落后的面貌，点燃了乡村幸福生活的希望。

当许多同龄人割舍不下都市的喧嚣和繁华时，他们选择在广袤原野上坚守，为自己的理想打拼。和他们一样，鹦哥岭青年团队选择的也是一种有远见的生活方式。

从2007年开始，20多名来自全国各地的大学生到了鹦哥岭。这群年轻人，凭着坚定的信念、协作的精神、青春的创造力，坚守大山深处，保护森林资源，进行科学考察，填补研究空白，传播绿色精神，在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩。

歌声响彻大山，青春亮田野，这些可爱的年轻人是一朵朵盛开的木棉花，绽放琼岛。

他们忠实践行社会主义核心价值观，为同时代的青年树立了指引奋进的价值航灯。

还有一群人，他们是黑暗时刻的光束，是无助时刻的港湾。

2014年7月18日，超强台风“威马逊”肆虐后的这片土地上，从省委书记到基层干部，从党员到群众，和台风赛跑，和灾害搏斗，或抢送物资，或连续高强度抢险救灾，或臂膀上挽起更多乡亲的安危。

让我们铭记他们的名字——郭起森、林维勇、庄华吉、梁统安、符传道、温和……他们在抗灾一线坚守岗位不离不弃，拼尽全部力气，永远地走了。

我们中的每一个人，都曾为陷入困境的人伸出援助之手，或是自发筹款筹资给灾区送去，或是拿起工具到街上清理路障，或是向失去家园和亲人的灾区群众道一声安慰……

琼岛从来出英雄，天涯处处皆壮举。

赞 精神航标 社会风尚

荀子有言：蓬生麻中，不扶而直。海南群星璀璨，源于这片深厚的人文土壤，源于海南精神的培植，源于社会主义核心价值观的无声润泽。

习近平同志指出，一种价值观要真正发挥作用，必须融入社会生活，让人们在实践中感知它、领悟它。要把我们所提倡的价值观与人们日常生活紧密联系起来，在落细、落小、落实上下功夫。这为我们培育和践行社会主义核心价值观指明了方向。

在繁忙的工作之余，省委、省政府主要领导对海南好人好事总是“情有独钟”，省委书记罗保铭率先垂范，多次带头为凡人善举点赞，激励人们保留本真善念，弘扬道德正气，在琼岛留下了一个又一个佳话。

今年1月15日晚8时，罗保铭准时入座“感动海南”2014十大年度人物颁奖典礼观众席，为这些温暖琼岛的草根英雄、先进典型“站台”喝彩。而此前，他连续参加了两场重要会议并一直忙到下午6时30分。

很多人至今还记得，在2011年10月31日举行的全省文明大行动动员大会上，省委书记罗保铭，在会上高度赞扬了英勇牺牲的英雄保安伍思东，强调要大张旗鼓地树立正面典型，让文明道德的力量成为国际旅游岛的主旋律。从那时开始，旗帜鲜明地褒奖美德义行、凡人善举便成为罗保铭的特殊“偏好”。

舍己救人的临高牙医吕海鹰，公交车上见义勇为的三亚士兵孙旭光，勇斗窃贼献出生命的海口保安王才发，东方市火中救人的英雄群体，拾金不昧的拉面馆老板马牙古拜和东方报刊亭女店主符东影……一个个海南老百姓耳熟能详的名字，都先后在第一时间被罗保铭批示点赞，温暖琼岛。

不仅在报纸上批示点赞，在大小会议上，罗保铭也常常把凡人善举、平民英雄挂在嘴边。

他多次强调各级党委、政府和政法机关要第一时间鲜明亮出主持正义、严惩邪恶的旗帜，对英雄的家属要抚恤安慰，对坏人要依法

严惩，宣传部门要大张旗鼓地宣传。要让好人看到希望，让想当好人的人越来越多。

点滴汇聚，终成大海，种种点赞，正汇成温暖全岛的强大正能量！

护 完善机制 礼遇英雄

“有困难，党和政府会管到底！”在去年8月举行的抗风救灾表彰大会上，罗保铭郑重承诺。如何不让英雄“流汗流血又流泪”，海南一直在探索、在行动，用逐步完善的机制，解决好他们的生活之忧，用隆重的礼遇，呵护着他们的精神之光。

曾两次见义勇为而致残的朱江沅怎么也忘了，2014年的那个国庆节，省政府举行国庆招待会，他和一批海南好人、平民英雄、优秀基层工作者首次成为海南省国庆招待会的座上宾。“听到罗书记说‘国庆佳节，我们忘不了你们’，我的眼泪差点掉下来，太激动了！”

拾金不昧的拉面馆老板马牙古拜记忆犹新，今年2月15日，省委省政府2015年春节团拜会上，他和“感动海南”人物等普通群众代表，受邀参加团拜会。“省领导对我们的温情问候，让我们深受感动，也充满力量！感谢海南一直惦记我们，没有忘记我们！”

省委、省政府历来高度重视见义勇为工作，把见义勇为基金会工作经费列入年度财政预算，每年拨出专款，保证见义勇为工作的正常开展。

近年来，我省修订《见义勇为人员奖励和保障规定》，对因见义勇为牺牲、完全丧失劳动能力或者部分丧失劳动能力的人员，除发给奖金外，另行发放一次性抚恤金。在奖励金额大幅度提升的同时，医疗机构还为见义勇为者开辟绿色通道。

针对全省见义勇为牺牲伤残特困人员，去年6月，我省启动一项救助活动，拨出专款102万元对100名见义勇为牺牲伤残特困人员实施救助，并组织志愿者对他们开展服务，有效缓解了他们的生活负担。

针对以往“颁奖见一次面，过后很少联系”的问题，省有关部门加大慰问关怀力度，优先给符合条件的见义勇为人员家庭办理低保，帮助部分见义勇为困难人员参加医保，解决就业、住房和子女教育问题。

针对凡人善举的宣传引导，我省广泛开展各类寻找“最美”，发现好人活动，动员媒体高调宣扬天涯好人，在全社会织起了一张密不透风的正气大网……

此刻，我们深深理解了这句话：一方水土养育一方人。巍巍五指山，悠悠万泉河，孕育了海南人民的淳朴善良，造就了海南性格的古道热肠。

山间的一切都是新鲜的，鸟儿快乐地歌唱，野花吐出了嫩蕊，一家人其乐融融。日子，是多么的美好。

无忧无虑的小王婷，还不太明白世间的事情，只在幼儿的心里，记住了爸爸常常念叨的“谢谢”……

(本报海口3月26日讯)

